

千企帮千镇 万企兴万村

编者按

民族要复兴，乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域，是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地，汇聚了大量有担当的爱心企业，也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水，最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤，为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献，成功开创了广东社会帮扶新路径，为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道，见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效，记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■仁家村人居环境越变越美。



■驻汕尾市海丰县赤坑镇工作队合影。



■生态养殖场内，渔民在撒网捕捞。

深圳驻汕尾市海丰县赤坑镇工作队：

凝聚社会力量帮扶 做强做大镇域经济

产业发展要提质，便积极争取深圳政策、资金、技术力量，提质扩容；教育发展要补短板，便发动联系深圳爱心企业力量，支持校园环境改造、满足教育需求；卫生健康事业亟待发展，就助力硬件提升支持人才培养……由深圳市公安局龙岗分局、深圳市人民政府办公室、深圳市龙岗区委政法委、深圳市龙岗区科技创新局、深圳市龙岗区卫生健康局、深圳市龙岗区城市更新和土地整备局、深圳市龙岗区坂田街道办、深圳市龙岗区龙城街道办等单位组团建立的驻汕尾市海丰县赤坑镇帮镇扶村工作队（下称“驻赤坑镇工作队”），自进驻以来，聚焦当地所需，在产业帮扶、卫生健康帮扶、教育帮扶等方面持续发力，积极发动深圳组团帮扶单位和社会帮扶资源力量，围绕“五大振兴”目标助力赤坑镇全面发展。



■在赤坑镇中心小学，全新的标准化塑胶运动场成了“最吸睛”的存在。

放大企业联农带农优势 增强村集体造血功能

“赤坑是个农业大镇，荔枝、丝苗米、水产养殖等特色优质产业是主要支撑，我们通过完善产业帮扶工作机制，用好深圳帮扶力量推动相关产业提质升级，助力赤坑镇加快形成‘一带一园两基地’的农业产业发展格局。”驻赤坑镇工作队队长王海洋开宗明义，跟新快报记者提到了他们的帮扶思路。

在石望村委会，海丰县泽康水产养殖有限公司的生态养殖场俨然世外桃源：远有青山近是水，萋萋青草化作岸，三三两两白鹭悠然，倒映碧波的大小鱼塘连绵铺展……“目前，我们的5000余亩鱼塘主要养殖了四大家鱼、南美白对虾等水产品。”泽康水产养殖有限公司总经理丁利民提到，他们始终坚持生态养殖、科学饲养，说话间，新鲜打捞的鱼虾上岸，还在手舞足蹈，活力十足。

关注教育需求 积极发动深圳力量帮扶

“仁家村这两年确实变化很大，工作队帮了我们学校很多。”赤坑镇中心小学副校长黄瑞跃带着新快报记者参观校园，边走边介绍工作队来到后给学校带来的变化。从学生运动场及配套设施的改造升级，到5000册崭新图书、520套深圳同款校服的捐赠，还有教室宿舍的配套完善……黄瑞跃说：“驻赤坑镇工作队很热心，基本上我们提出些困难、需求，他们都会放在心上，积极解决。”

在赤坑镇中心小学，全新的标准化

塑胶运动场成了“最吸睛”的存在。去年，了解到深圳来的工作队到赤坑镇以后推动了许多民生实事的落地，黄瑞跃便想着和工作队建立起联系，“学校有很多需要提升的地方，仅依靠上级拨款不现实，还是需要我们自己行动起来，寻求社会力量的帮助。”他和同事抱着试试的心态主动找到工作队，提到学校运动场多年失修等事宜，希望获得帮助，“工作队真的放在心上，后来到学校实地调研，一步步推进项目的落地。”

塑胶运动场成了“最吸睛”的存在。去年，了解到深圳来的工作队到赤坑镇以后推动了许多民生实事的落地，黄瑞跃便想着和工作队建立起联系，“学校有很多需要提升的地方，仅依靠上级拨款不现实，还是需要我们自己行动起来，寻求社会力量的帮助。”他和同事抱着试试的心态主动找到工作队，提到学校运动场多年失修等事宜，希望获得帮助，“工作队真的放在心上，后来到学校实地调研，一步步推进项目的落地。”

展。“工作队也争取到了200多万元资金，支持泽康水产修缮生态农场产业发展道路，目前已经进入了规划设计阶段。”

在助力提升村集体经济收入上，驻赤坑镇工作队也从帮扶重点村开始，结合各村实际探索增强村集体经济“造血”能力。

“我们这两年在镇、工作队指导下，全面推进了美丽乡村建设，盘活起闲置用地更新了党群服务中心，并在旁边打造起农家乐、足球场等物业，如今给村集体带来每年6万元租金收入和10%的营业分红。”仁家村村支书郑业权略带激动地介绍道。驻赤坑镇工作队员兼驻仁家村第一书记肖勇表示，接下去，他们还计划继续发挥好该村位于海丰县滨海生态乡村振兴示范带的有利条件，持续引入深圳力量，在现有基础上统筹打造特色民宿，进一步增强仁家村村集体经济活力。

软硬件双助力 推动医疗卫生水平提升

教育帮扶之外，在卫生健康方面，驻赤坑镇工作队也发挥好桥梁纽带作用，以深圳资源力量持续带动当地医疗卫生水平提升。

“我们将深圳卫健力量链接到海丰县的卫生系统，组织当地医护人员到深圳进行业务培训，目前全县已经有18名医护人员完成了培训。”驻赤坑镇工作队员温福堂介绍，该培训将持续开展，力争最大程度辐射海丰县大小医院，助力提升海丰医护人员综合诊疗能力。他说，近期，他们正在推进帮扶两地医联体建设落地，这将进一步助推海丰医疗卫生水平提升。

在赤坑镇卫生院，驻赤坑镇工作队也累计争取投入了145万元帮扶资金，推动镇卫生院基础设施提升，“急诊科原危旧楼房得以重新修缮，住院楼的消防逃生楼梯等也顺利完工，全院的污水管网建设也得到更新升级……”温福堂说，目前，工作队正在对接后方帮扶单位，计划引进深圳医院的彩超机，更新赤坑镇卫生院的诊疗设备。“我们后方帮扶单位很支持工作队工作，前后方衔接顺畅，也让更多深圳力量能在赤坑镇发挥好作用。”驻赤坑镇工作队表示。



■仁家村足球场。